MatTemaTuka

Beoywun npenogaBaTens:
NrpakoBa OkcaHa BuktopoBHa



Jlekuyusa 1

Pasznen: «Lenble HeoTpnuaTebHbIE YMCAA»

NMnaH

1. XapaKTepuCTUKKU HaTypasibHbIX Yncen;
2. NcTopnAa BOSHMKHOBEHUA NOHATUA HATYPasibHOro YNCNA U HYANSA;

3. [MoHATMe oTpesKa HaTypasibHOro pAaa U cyeTa.



PeKomeHayemasa nutepartypa:

Crounnosa /1. I1., Mbiwkasno A.M. OcHOBbl HaYaNbHOIO
Kypca matematunku.- Mocksa: lNpocselweHune, 1988.

Ctonnosa J1. 1. MatemaTuKa: y4ebHUK ANA CTYAEHTOB
BbICLUMX Neaarorm4eckmnx y4ebHblix 3aBeaeHnM. -
MocKBa: n3aaTenbCKknn UeHTp «Akagemusa», 2004.

[encTeytowme y4ebHMKM NO MaTeEMATUKeE ANA
Ha4ya/1IbHOWM LWKO/bI.



XapaKTepUCTUKU HaTypPabHbIX YNCEN:

*KONIMYECTBEHHAA;
*NnopAaKOBasA;

*Mepa Be/INYNHDI;
*KOMMOHEHT BbIYUCNEHUMN.



13 NCTOPUM BO3HUKHOBEHWMA NOHATUA
HaTyPaAbHOrO YNCNa U HYAA

Yuncna BO3HUKAM U3 NOTPEOHOCTU cYETA N U3MEPEHUS.
OCHOBHbIe 3Tanbl:

1. YwmucneHHOCTb NpeagmeToB be3 nx nepecyera.
2. MHoXecTBa — nocpeaHMKM (Nanblubl, KAMELLKN U
apyrue).

3. [lpeactaBneHme o HaTypasibHOM Yymncne (Ha3BaHuUA U
0603HauyeHus).

ApucghmemuKa — HayKa o 4Yucne.



TeopeTnKo - MHOXKEeCTBEHHbIN MoAXo., K
MOCTPOEHMIO MHOXECTBA LE/blX HEOTPULATENbHbIX

yycen
OTpes3oK HaTypanbHOrO psAaa U cYer.

Yncna 1,2,3,4,... - HaTypanbHble (ynoTpebnatoTca npu cyetTe NpegmMeToB).

A = {k ) | ,m, r} — 4 s3neMeHTa — Koau4YecmeeHHaa Xxapakmepucmuka
MHomecmea.

NepBbINy

«KBTOPONY

«TPETUNY «4YETBEPTLINY - MOpPsAOKO8kLIe Yuca.




N, ={1,2,3,4} — OTpe30oK HaTypanbHOro paaa.

OTtpeskom N, HaTypanbHOro psAaa Ha3blBaeTCA MHOXECTBO
HaTypa/ibHbIX YMCeN, HEe NPEeBOCXOAALLMX HATYPaANIbHOIO
4ymcna a.



CyeTom 3/1eMEeHTOM MHOXecTBa A Ha3blBaeTcA yCTaHOBAEHUE
B3aMMHO OJHO3HAYHOrO COOTBETCTBUA MEXKAY MHOXecTBOM A U
OTPE3KOM HaTypanbHoro paga N,

n(A) = a
llpasuna cuema:

* HeobXxoaMM AOCTAaTOUYHbIM 3anac Yncen;

* PACNOJIOX¥EeHMe Yymncen B onpeaeneHHoM NopsaaKe;
* CYLLLECTBOBaHME NEPBOro Y1Ncna;

* HN OAMH SN1eMEHT He A0/1XKeH ObITb NPONYyLLEH;

* HN OAMH SNEMEHT He A0NXeH ObITb cocYMTaH ABaXAbl
nT. A.



B HayabHOM Kypce MmaTeMaTUKM — TeCHasA CBA3b NOPSAAKOBOIO U
KOJINYECTBEHHOrO YMCAa.

Tema: «M3y4yeHne yncen NepBoro AeCcATKa».

EE EEEEN 00 CO0OCGO

Kotopbim no cuyety 6yaer KpacHbiU KBagpart, ecnm
CYUTaTb cnpaBa Haneso? A CMHMUI KBaapaT?

CKoNbKO BCcero KBaapartos?

KoTopbim no cuyety 6yaer 3eneHbin KpPy>KOK, ecnu
CYMTATb CNeBa Hanpaso?

(YuebHuK «MatemaTtmka» 1 Knacc astopos M.U.Mopo u ap., ctp. 49, (1
4acTb)).



Jlekuua 2
TEMA: «TeopeTUKO-MHOKECTBEHHbI

CMbIC/T MOHATUA Ha"
HYy18, OTHOLLE

"VPa/IbHOTO YMCa U
HMA KPABHO» U

«KMek

bLUE»

IIELE

1.MMoHATUeE HaTypasbHOIO

4YMCNa U HYNS C TEOPETUKO-

MHOXEeCTBEHHDbIX I'IOBMLI,MI‘/JI.

2. OTHOLWEHNE KPABHO» N KMEHbLLUE» C TEOPETUKO-
MHOECTBEHHbIX MO3ULUN.



[TOHATME HaTYPa/IbHOrO YMCAa U HYNSA C
TEOPETUKO-MHOMKECTBEHHbIX MO3ULUN.

Knacc 1

MHoxecTso
BeplWUH TpeyronbHUKa,
MHOXeCTBO CTOPOH
TpeyronbHUKa,
MHOXecTBO byks B
cnose «mup»
uT. A

POBHOMOLLHbTE MHOXECTBA MOLIHOCTS pagHa 3

Knacc 2

MHoxecTtso {a,s,c,d}
MHOXecTBO byks B

cnose <«<OKHO>»
nT.Aa.

PasHOMOLWHbIE MHOXecTBa
MOLHOCTbL pasHa 4



OTHOWeHue paBHOMOLWHOCTU eCTb
OTHOLWeHUe 3KBUBASIEHTHOCTU

KonuuyecteeHHOe HaTypanbHoe Yucno ecTtb obuee
CBOUCTBO KJ1ACCA KOHEYHbIX PABHOMOLHBIX MHOXeCTB

TeopeTUKO-MHOXeCTBEHHBIWU CMbICS
ymucna «Hyne» : 0 = n ()




12%‘ ' = 2 pa 1 — 3710 3.

PaccmoTrpu kaptuHku. O udM  mMoO>kHO ckasaTtb
- odun? 8B8a? mpu?
T




OTHOLWeHWe «paBHO» U
«MeHblue»

a=8B< A~B,n(A)=a, nB) =8

a<e<e A~B.,rpeBcBuB:. 2B, B J




CBS3b C HAYANbHBIM KYPCOM
MATeMAaTUKU

MHoxecTB kKBaapaTOB

U MHOXeCTBO Kpyros
> pPABHOMOLLHbLI

° 09,




Hanoxcum

3<4



CTOJIbKO >XE. BOJIbLUE. MEHbLLE.

B

Y XXX
Y YYX X

Cronbko >e? bBonbwe? MeHbwe?

S =858888




lexuma 3

Tema: «TeOPETUKO-MHOKECTBEHHbIA CMbICT CYMMbI LENbIX HEOTPULATENbHbIX YACEN)

[nan:;
1.0npeaeneHie CymMbI LienbIX HEOTPULATEALHbIX YUCEN.
2. CyliecTBOBAHME M 6AMHCTBEHHOCTL CYMMb.
3. aKOHbI CTIOXEHMS.
4, Moaxo K NOHATUAM «MEHbLLEY U «OONbLLUEY, CBA3AHHBIM CO CMOXEHHEM.

5. OnpeseneHve OTHOLEHNS AMEHbLUE) Yepes OTPE3OK HaTypankHOro pARa.



OnpedeneHue cyMMbI

3apava: «letqa Hawen 4 rpnba, a HuHa — 3. CkonbkKo Bcero rpudos Hawnm

pebaTta?»
4+3=7
&g+ G =CYMMA
g J g J L J
Y Y Y
Mets HuHa
A, A: A

AU A:= A (cymma)
n (A1) = 4, n(A) =3 n(A)=7



{A= ab,cd} {B= ¢, %y}
n(A)=4 n(B)=3

{AnB = a,b,c,d, X, y} ,Hon (AUB) #4+3
\\ J

N

6 aslemMmeHmMoe

AnB # 9@



a+b=n(AUB),razen(A)=a,n(B)=bnANB=0

cymMma
—A—
at+tb=c

7N N

C/iacaemMoe cliacaemMmoe CyMma
Mpumep: 5+2=7
PeweHue: 5=n(A), 2=n(B), ANB=0




CywecmeogaHue u eOUHCMB8EeHHOCMb CYMMbI

Teopema 1. Cymma AByX LenbiX HeoTpuLuaTenbHbIX Yncen

CyLLEeCTBYeT.

Teopema 2. Cymma a + b He 3aBUCUT OT BbIOOpPa MHOXeCTB

A n B n aBnsetca eqUHCTBEHHOM.



OnpeneneHMe CYMMbLI HECKOJIbKUX CllaraemMbiX

aita+...+tan+anmm=(ar+at ... +an)+an

Npumep: 2+7+15+19=(2+7+15)+19 =
((2+7)+15)+19=(9+15)+19 =
24 +19 = 43




3aKOHbI CNOXeHus

1. NepeMecTUTENbHLIN (KOMMYTAaTUBHbLIU) 3aKOH:

atb=b+a
[oka3aTenbLCTBO:
a=n(A), b=n(B), ANB =0d.

Mo onpepeneHunto cymmbl a+ b =n (AU B).

AU B =B UA (nepemectutenbHoe CBOUCTBO 00ObeANHEHUA

MHOXecTB) => n(AUB)= n(BUA).
n(BUA)=b+a=>a+b=b+a



2. CovyeTaTesnibHbIN (accouMaTUBHbIU) 3aKOH:

(@+b)+c=a+(b+c)
[Joka3aTenbLCTBO:
a=n(A),b=(B),c=n(C),ANB =0, BNC =0.
(@a+b)+c=n(AUB)+n(C)= n((AUB)UQ).

O0beguHeHUe MHOXeCTB accouMaTMBHO, NO3TOMY
n(AUB)UC)=n (AU (BUQCQC)).
n(AUBUC)=n(A)+n(BUC)=a+(b+c)=>

(@a+b)+c=(a+b)+c



3. MOHOTOHHOCTb CIIOXeHUSA:

a<b=>a+c<b-+c

CnepncrtBue:

a<b,c<d =>a+c<b+d



[Mpumep. BblYUCNNTb, UICNONb3YS 3aKOHbI CIIOXXEeHUS
109 + 36 + 191 + 64 + 27

PeweHue: 109 + 36 + 191 + 64 + 27 =
N4

nepemMmectTuTesnibH bIN

3aKOH

=109 + 191 + 36 + 64 + 27 =
= (109 + 191) + (36 + 64) + 27 =

co4yeTaTesfibHbIN co4yeTaTesibHbIN

3aKOH 3aKOH

= (300 + 100) + 27 = 400 + 27 = 427

coyeTaTenbHbIN

3aKOH



CouyeTaTtesibHbIN 3aKOH CJIOXXE€HUS — ocHOBa npuema
npu6aBne|-||4;| Yyucria no 4yactam.

3+2=3+(1+1)=3+1)+1=4+1=5

CnocoObI npubaBneHna cymmbl 2 + 1 K uncny 4:

<
1. 4+(2+1)=4+3=7,

2. 4+(2+1)=6+1=7, »~ npoaHanusupoBaTb

3. 4+(2+1)=5+2=7 ) caMoCTOsiITeSIbHO!



A

NMoaxoAa K NOHATUAM «MeHbLUe» U «bonbLuey,
CBfI3aHHbLIU CO CIIOXXeHueMm

a<b,a=n(A), b=n(B), A~B1, BiCB

B BicB => B = B:UB; (Bj= B\ B»)

Q 0 n (B) = n (B1U B))

BiNBj=@=>n(B)=n (B1) + n (Bj) (*)

Mo ycnosuro Bi~A => n (B1) = n (A).

n(Bj)=c.Torpab=a+c

a<b=>b=a+c




CBA3b C Ha4YasfibHbIM KypCOM MaTeMaTUKU

5+1=6, 6>5
7+1=8, 7<8



OnpeneneHne OTHOLIEHUSI KMEHbLUEe» Yyepes
OTPEe30K HaTyparnbHOro psaa

a<b<=>NacNo UNa#FNo

Mpumep: 3 <7
No={1,2,3 }, Ni={1,2,3,4,5,6,7}
N:c N7, N3 #Nv

CBs3b C Ha4aJlbHbLIM KYPCOM: YUCJI0, KOMOPOe npu cyeme
ecmpeyaemcsi paHbuwe, ece20a MeHbWe 4Yucsia, Komopoe
udem rnno30Hee.




Jexkuusn 4

Tema: Bviuumanue uenvix
HeoOMmpuUameabHblX YUCEe



Ilnawnu:

1. OnpedesieHuUe pasHocmu
2. Cesi3b 8bIYUMAHUSI CO CJIOXKEeHUeM

3. CywecmeoeaHue U eOUHCMBeHHOCMb
pa3HoCcmMmu

4. OmHoweHue «bosibwe Ha» U «MeHbuWe Hay

d. I'Ipaeuna ebldYumaHusi 4ucJia u3 CyMMbI U
CYMMbI U3 HYUcCJia



OnpedesnieHue pazHocmu uesbix
HeompuuyameJsibHbIX 4Yucesl

3apgada. Okoro wkonbl nocaaunu 8 nepeBLeB — bepes un
PA0UH. bepes 3. Ckonbko pssbMH nocagnunmn?

ZL Y
N ./

8-3=5



a-b=n (A\B), rae a=n (A), b=n (B), B cA

[Mpumep.

7-4=3

7=n (A), 4=n (B), BcA

A={x, vy, z,t, p,r,s} B={Xy, z t}
A\B = {p, r, s}

n (A\B)=3 => 7-4=3




a—b=c
a - YMeHbllaemMoe
D - BblYMTAEMOE
C - pa3HOCTb

a-b - pa3HoOCTb

[lenctBme «-» - BblMUTaAHUE
Cesi3b ¢ Ha4YaJlbHbIM KypCOM MameMamuku

Y Banu 6bL10O

Ona cbena 2 koHdeTbl. CKONMbKO KOHeT
octanocb y Banu?

WS B



Cesi3b 8bIYUMAHUSI CO CJIOXKeHUeM
a=n (A), b=n (B), BEA, a-b=n (A\B)

A=BU(A\B)
n(A)=n(BU(A\B))

B N(A\B)=0, 10

n (A) = n (BU (A\B))= n (B)+n (A\B) =b+(a-b)=>a=b+(a-b)




1. Mpountan 3T paBeHcTBa, MCNO/Nb3ys C/OBa
nepBoe cnazaemoe, Bmopoe crazaemoe,

CYMMQ.
3+2=5
a-b=c<=>a=b+c || . ® || 5-3=2
BbiyumaHue b=
o06pamHoO CJ/I0XKeHuUr ... i
2, 0| .‘o B ® 00 o
® @ ] ®
@ @ ® 0} ® 00 O
3+1=4 3+4=0 5+4=0
4 —-3=013 1—4=01 9-5=0

3. 3aKOoHuYM npepnoXKeHus.
Ecou 6 +3=9 109 —6
Ecrm7+2=9109-7=..
Ecrm8+2=10,170 10 — 8 = ...



CywecmeoeaHue u eQUHCM8eHHOCMb
pa3sHocmu

Teopema 1. a-b cywyecmeyem moaoa U moribKo moaoa,
Koe0a b < a

[1oka3aTenbCcTBO.
=>) Ecnu a=b, 10 a-b=0 => cywecTByerT.

Ecnnb<a, o 3 C € N: a=b + c. Torga c=a-b => a-b - cywiectByet

<=) Ecnu a-b cywectByet, 70 3 C € N: a=b + c.
Ecnun c=0, To a=b.

Ecnu ¢c>0, To b<a.



Teopema 2. Ecnu a-b cywiecmeyem, mo oHa eOUHCMBEHHa.

[okasaTtenbctBo. (OT NPOTUBHOIO).
a-b=c: u a-b=c
a=b+c: n a=b+c:

b+ci=b+c:

C1=C2



OmHoweHuUs1 «bonbwe Ha» U «MeHbWe Ha»

a=n(A),b=n(B), a<b
n (B\B1)=c (c#0).

=> Ypycno a MmeHbLlle ynucna b Ha ¢ unv Ymcno b donbLue
yucrna aHa ¢

[Ipaeusio: ymobbl y3Hamb, Ha CKO/IbKO OOHO YUCIIO
MeHbwe usnu bonbwe Opy2o20, Ha0o U3 bonbwezo
yucria ebldecmb MeHbUee.




3adava. Y wkonsl nocagunu 4 ayGa 1 9 nun. Ha ckonbko
fonble nocagunu nun?

Doeoeo o 212

-’ s A ™y

A-FIIIJIIIII
Y

g

Z1~D



Ha kapycenu 4 nowagku v 3 sepbnioga.
Ha ckonbko 6onblie nowajgok, uyem Bep- T
6niopos? Ha ckonbko Menblue Bepbniogos, vem |
nowapok? L
f""'_'i:."_'_"smAHuE L
""l.. CSOO OOOO®  HACMEKAIKY
AAAA AAA R
L] | . el
64 6-—4=0 7 %k 3 7—-3=0 1] |
3. Ha kapycenu kaTtanucb 4 peBOuKM, a Manb- __—[

yukoB Ha 1 meHbwe. Ckonbko ... ?

4. Bonope 7 net, a ero bpar Ha 3 roga crapue.
Ckonbko net BonoguHomy 6pary?

5. CKkaky, He BbIYUCNAA, B KaKOM M3 MPUMEPOB 1 —
Kaxgo# napbl ortseT bynetr Gonbwe. [Mposepb

BbIHHUCNEHHUEM.
0-3 8-2 9-2-3 7+4+2+1 1
0-4 8-1 9-3-4 74+2-1

PaccMOTpH uepTeu W Ha30BM Homep ¢u- |
rypbl, KOTOPYIO Bblpe3anu U3 Keajapara. N T




lpaeuna ebiYumaHus

[lpasuno ebiYUMaHUa Yucna U3 cyMmMbl.
a, b, ¢- Uenslie HeoTpUUaTensHbIe Yuena

ajnpuazc (a+b)—c=(a-c)+b
Dinpubzc (a+b)—c=a+ (b-c)

A

n(A)=a,n(B)=b, n(C)=c
A NB=@, CcA

(a+ b) - c=n((AUB)\C)
(a-c)+b=n((A\C)UB)

(AUBNC= (A\C)UB
n{(AUB)\C)=n({(A\C)UB)
(@a+b)-c=(a-c)+b



Mpaeuno esiHumMaHuUa cCyMMbI U3 Yucna

NMpuazb+c a-(b+c)=(a-b)-c

Cefa3b ¢ HaYanbHLIM KYPCOM MamemMamuku

llpaeuno eklYUMaHUA U3 4Yucrna cyMMbl — OCHO8a
MPpUEMa eblHUMaHUsA Yucia no 4acmsam:

a) 5 - 2 =5-(1+1)=(5-1)-1=4 -1=3

B) 60-24=60 - (20+4)=(60-20)-4=40-4=36

A
20 4



Nekuyusa 5
Tema: «[lponsBeneHue LenbiX HeoTpuuaTenbHbIX
yucen»

NnaH:
1. OnpepneneHue npousBeneHus U.H.4. yepes
CyMMmYy.
2. OnpepeneHue npousBeneHns U.H.4. yepes
AEKapToOBO nNpousBeneHne MHOXeCTB.

3. CBOCTBA YMHOXEHUSL.



OnpepgeneHue Nnpon3seneHMA Lenblx
HEOTPMUAETENbHbLIX YNCEN YEPES CYMMY

[)asb=a+a+..+a npub=>1

gt

2)asl=a npub=1
J)a0=0npub=10

TEI}_,E?EIHHEE-,HH(J.HETHIHEHHhEE; CMbBICA H_,E?UHE'HE{'}EHHH: a+*h-

ITO YHCI0 MIEMEHTOR B 00BeqHHeHHH b [momapHo
HEHEPEEEI{HHJH.I,H}L{JH MHOMKECCTE, KA 10C U3 KOTOPBIN EU,[I,EP}EHT o A
WIEMEHTOB.



npovsBeaeHne

' A 3\ —
a*b=c
MHOXWUTEJb MHOXWUTEJb FIpOI/I3 BeJeHUNne

Lleucmeue - yMHOXeHuUe

Teopema. [ponseeneHne nOObIX LENbIX
HeoTpuuaTenbHbIX YMCEN CYLLECTBYET M OHO
€AWNHCTBEHHO.




CBA3bC HAa4YabHbLIM KYPCOM MaTEMaTHUKHK

3anava. Ha kaxdoe demckoe nansemo HymHOo

npuwume 4 ny2osuybl. CKOALKO Ny208UY
HYMHO NpUWUmMs Ha 6 makux nansmao?

TpebyeTcA HAWTKU YUCNO INEMEHTOEB B
0bbeguHeHHK, COCTOALLEM U3 6 MHOMECTE, B
KaM40M W3 KOTOpPLIX No 4 3nemeHTa, T.e

4+ 6= 24 (NyroBULIEL).



CBA3b C HAYaIbHbIM KYPCOM MAaTEMATUKH

PaccMOTPU PUCYHKU M 3aKOHYM 3aMUCH.

)

Ha 5 nowaper cenn no 1 BCagHuky.
{+1+14+1+1=5 1.-5=5

Mocne obesa Ha crone ocranock 4 Tapenku. Hu Ha
OfHOM M3 HMX He Oblno HM OpHOW cocuckd. Ckonb-
KO BCEro COCMCOK Ha 3TMX Tapenkax?’

0+0+0+0=0 0-4=0

O.0=0

I, BbluMcnM, 3aMeHsisi YMHOXEHHE CNOXEHHeM:
.73 Q05 188 0 - 6

/. 3aKOHYM BbIBOAbI W NPUBEOW CBOW MPUMEPbI.

B e Mpu ymHOXeHWW 1 Ha NioBOe YMCNO noNyYaeTcs .. .
0 Mpu ymHOXeHnn 0 Ha n10BOE YMCNO MoNyyaercs ... .



OnpepgeneHue Nnpon3BefeHUA LeNblx
HEOTPULETENbHbIX YMCEN Yepes AeKapToBo
NpoM3BeLeHWE MHOMECTB

A=Ix,y,2 ) B={n,t, s
1x, n), (x, t), (x, r), (x, s)
(v, n), (y, 1), (y, ), (x, s)
h[z, n), (z, t), (z, r), (z, s)

AxB=

A

n(AxB)=3+3+3+3=12
nfAl=3, n(B)=4 n 3+4=12

I n{AxB)=n(A)*n(B) “




a*b=n(AxB),raen(A)=a,n(B)=b

OnpedeneHue npou3sedeHUs HECKOMbKUX MHOXeCcms:

a;*a,*...*a,*a,=(a;*a,*...*a)*a, .,

ﬂgumeg:2°7°5’9=(2°7’5)’9=((2'7)’5)°9=
=(14 5) * 9 =70 9 =630



CBOWCTBA YMHOXEHWUA

1. KOMMYTaTUBHOCTb (NepemecTuTenbHbIM 3aKOH)
a*b=b-a

Jlokazamenscmso: a =n(A), b =n(B}=a « b = n(AxB)
AXB n BXA—pasHoMoWwHbsI
n(AxB)=n(B xA)
a*b=n(AxB)=n(BxA)=b-a



2. AccoumaTUBHOCTb (coyeTaTe/IbHbIM 3aKOH)

(aeb)ec=ae(bec)
Jlokazamenoscmeo. a = n(A), b = n(B), c = n(C)
(aeb)ec=n((AxB)xC)
ae(bec)=n(Ax(BxC))
Muoxecmea (AxB)xC u Ax(BxC)pasHomouwHbl

n((AxB)xC)=n(Ax(BxC)) m

(aeb)ec=ae(bec)



3. ANCTPpNOYTUBHbLIM 3aKOH YMHOMEHUA OTHOCUTE/IBHO
cnoXeHus (pacnpeagenmtenbHoe CBOMCTBO YMHOXKEHUSA
OTHOCUTE/IbHO CNOXKEHUSA)

(a+b)ec=aec+bec

Lokazamenscmeo. (AUB)xC=(AxC)U(BxC) (x)
a=n(A), b=n(B), c=n(C) M AnB=¢

()
(@a+b)ec=n((AUB)xC)=n((AxC)U(BxC(C)) =

=n(AxC)+n(BxC)=aec+bec




4. AncTpubyTUBHbBIN 3aKOH YMHOXEHMA OTHOCUTENIbHO
BblYMTaHUA (pacnpenennTenbHOe CBOMCTBO YMHOXEHMUA
OTHOCUTE/IbHO BblYNUTAHUSA)

(a—b)ec=aec—-bec (a2b)

[okazamenbcmeo. AHANOTUYHO NpeablayLeEMY,
BbIBOAUTCA U3 paBeHCTBA:

(A\B)xC=(AxC)\(BxC)



5. MOHOTOHHOCTb YMHOXeHMUA

Echu a<b, To aec<bec.

6. COKpaTUMOCTb YMHOXXEeHMUA

Echm aeb=ceb un b>0,10 a=cC.



Jlekuusa No 6
Tema: «leneHue uenblx HEOTPULATENbHbIX

YNCesi»

1. TeOpeTI/IKO-MHO}KeCTBeHHbII?I CMbICJT1 YHaCTHOIo LenblX
HeoTpuuaTeribHbIX YNCETT

2. CBA3b AeneHns YMHOXEHUA

3. CyLlecTBOBaHNe 1 eAMHCTBEHHOCTb YacTHOro. HeBO3MOXHOCTb AeNneHust Ha
HYIb.



OnpegeneHmMe 4acTHOTO Lenblx
HEOTPUUATENBHBIX HKUCEN

Janava:

8 anenbCHHOB PasNoMMM Ha Tapenki No 2 anenbCcruHa Ha Kamayo.
CHONLKO pas No 2 anenscHa NoAcHMNK? CKoNbHO Tapenok

notpebosanocs?
§:2=4
0 00 00 0 0
2 2 2 2

Al A2 A3 Ad

NogmHomecTsa A1, A2, Az, Ad paBHOMOLLHBI W NON3PHO He
nepecexkamTcA,

4 —YUCNO 2-X INeMEHTHLIX NOOMHOMECTE, Ha KOTopLIe paszbuTo
MHOMECTED U3 BOCEMW 3NEMEHTOR



NMycTb a=n(A) n MHOXecTBO A pa3buTto Ha NoNapHO HenepeceKaWUecs
PaBHOMOLLHbIE NOAMHOXKECTBA, ECNU B - YUCNO NOAMHOXKECTB B pa3bueHuu
MHOEeCTBa A, TO 4aCTHOE YUCEN a U B - 3TO YUCNO INEMEHTOB KaXKA0ro
NOAMHOXECTBA.

ECNU B — YACNO INEMEHTOB KaXA0ro NOAMHOXECTBa B pa3bueHnn MHOXecTsa
A, TO 4aCTHOE YMUCEeN a U B - 3TO YUCNO NOAMHOXECTB B 3TOM pa3bueHun.

“YacCTHOe

I

Aenmmoe Aenutend “YacCTHOe

neuctsue (:) - nenernue



*CeA3b 0eneHun U YyMHOXCEeHUA

a = n(A), A pa3buto Ha b nonapHo
HenepeceKatoLWwmMxca PaBHOMOLLHbIX
noamHoxectsa Al, A2,..., Ab.
Tornac=a:B=n(Al)=n (A2) =... = n(Ab)
Tak Kak A=A1U A2U...UADb, TO

n(A) = n(A1TUA2 U...UADb) = n(Al) + n(A2)
+...+n(Ab)==c+c+..+c=c-b

a=c+b




d.B=Cée&=ad=C*B
aeneHne — gencreme, obpaTHoe YMHOMXEHUIO



Cesi3b ¢ HavyasibHbIM KypCOM MamemMamuKu

Nenumoe NenuTtennb YacTHoe 'i
12 : 4 3

\ & J
Ve

YacTtHO®e

1. 1) Denumoe 6, penutenb 3. Hanpu uyacTtHoe.
2) Hanau uyactHoe uucen 12 u 6.

2. Pewwn 3apaunM U CpaBHW peLUeHUs.
1) KOna nocaguna 18 nykosBuy B 3 psApa nopOBHy
CKONbKO JNIYKOBHML, B KaXKgoMm psaay?
2) Bepa nocaguna 18 nykosuuy, no 3 nyKOBMub
B pafa. CKOMbKO mnonyyunocb papnos?

3. Pewwu 3apauv U cpaBHU peLUeHUs.
1) Otpesok anuHow 12 cm pasgenvnu Ha 2 paB
Hble yacTu. Yemy paBHa pOsMHa Kaxkaow uactu?
2) OTtpe3ok pnvHon 12 cm pasgenunu Ha yaci,
no 2 cMm kaxpasa. CKOMbKO MOJyYMNIOCb uvacTen?



1. PaccMOTpY PHCYHKM M OODBACHHM, KaK, 3Has NPOM3-
BeeHWe, MOXXHO Y3HaTb YacTHOe.

B
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N N O
O Qe
B O

8:4
3aKoOHUYM BbIBOA.

Echu npousBeneHue LOBYX MHOXWTEeNen pas3feninTb Ha
OOWH M3 HUX, TO MONYYHTCA ... .



CYLLECTBOBAHUE U
EAMHCTBEHHOCTb YACTHOTIO,

Teopema 1 (ycAoBuME CyLLECTBOBAHMA YaCTHOIO)

s TOro 4tobbl CyLLECTBOBAAO HaCTHOE ABYX HaTypaAbHbIX
4yuceA a u B, HeobxoAMMoO, 4ToObI B < a.

AOKa3areAbCTBO.

a:B=¢C,T.e. a=cC-B

(V ceN) 1 <c. YMHOXMM 06€e 4YacTun HepaBEHCTBA HA B.
B < C'B. Takkak c-B=a,ToB<a.

3ameyaHne.0:8=0



Teopema 2. Ecam yacTHoe HaTypanbHbIX

YUcen a U B CyLLIECTBYET, TO OHO
€ANHCTBEHHO.




Heeo3Mo)xHOCMBb OeJsieHUs1 Ha HYJ1b

1) a#0,B=0
[fpeanosioXum, YTo a . B CylEeCcTBYeT.

Torga dc: a=¢'0 = a=0 — npoTtuBopeymne
C YCNOBUEM.

— vyacTHoe a # 0 m B = 0 He cyuwecTBYeT.

2y a=0,B=0

[TlpegnonoXumum, 4YTo a . B CyLWecTBYeT.

Torpa 3 c: O0=c-0 - uncTUHHO AnNga nwbdoro
C

YactTHoe a =0uB=0 —nwboe yncno, 4To
HEBO3MOXHO.

AEJIEHHUE YUCJIA HA HYJIb HEBO3MO2KHO



Jlekumna /
Tema: «[leneHuve uenbiX HeOTPULLATEIbHbIX
ymcen»

[naH:
OTHOWweHUe «bonblle B» U KMEHbLLE BY.
[NpaBuna geneHuA.
[leneHune c oCTaTKOM.
CBOMCTBA MHOMECTBA LeNblX HeOTPpMUATENbHbIX YMCeN.



OmHoweHue «bonbuie 8» U « MeHbLUe 8»

n {A)=6 n (B)=2
1

A , A, A ,
B

Yucno 6 6onswe yucna 2 e mpu pasa,

yucno 2 MeHble yucna 6 e 3 pasa.



Echn a=n(A), B =n(B), a > B " MHOXeCcTBO A MOXHO pa3buTb Ha C
NOAMHOMECTB, PaBHOMOLLHbIX MHOXKeCTBY B, To Yncno a bonble yncna
B B C pa3, a YNCNO B MEHbLUE YMCANa a B C pas.

[ PABWUJIO. umobel y3Hame 8o ckonbko pas odHo Yucno 6onbwe uau

MeHbue 0py2020, Heobxooumo bonblee Yucno pazdenums Ha
MeHbuee.



[lpasuno deneHuUa cymol HG YUCO

(atb):c=a:c+b:c
Llokazamenscmeo.

*a* c—p>meN: m=ac v a=cm
* b c—hneN: n=bic W b=cn
» atb= c-m+c-n=c(m+n)—— a+b genutca Ha c v (a+b).c=m+n=a:c+b:c



[lpasusio OesieHUA Yucaa HA
npou3geoeHue:

a:(bc)=(aib):c=(awc):b
Llokazamenbcmeo.

[MycTb (a:b):c=x.
Torpa a:b=c'x — a=b-(c-x)=(b-c)"x.
ITO 3HA4MUT, 4TO a:(b-c)=x



[TpaBMIO YMHOMXEHMA YMCNa Ha YaCTHOE ABYX
yncen:

a-(b:c)=(a-b):c

[Tonumep

(720+600):24=720:24+600:24=30+25=55



JlesieHue c ocmamkom

37:8="7

37/ =8 -4 + 5

-
HENONHOE ocTaTOK
YaCTHOe



Pa3aennTb ¢ oCTaTKOM Le/sioe HeoTpuuaTenbHoe
YMCNO a Ha HaTypPa/ibHOE YMNC/I0 b — 3TO 3HAYUT HANUTH

TaKue uenble HeoTpuuaTebHblie YUCNA Q U T, YTO a=b -
g+r u O0<r<b



lMpu deneHuu 4Yucen Ha b MoXxem nonyvumbscs

ece20 b pa3nuyHbix ocmamkoe: 0,1,2,3,..., b-1.

Ecnma<b, To npu geneium aHa b ¢
OCTaTKOM HenonHoe vactHoe ¢ = 0, a ocTaTok

r=a,re.a=0-b+a.



Teopema. [Ansa n6oro uenoro
HeoTpuUaTenbHOro Y1cra a u HatypanbHOro
yucna b cywecTBYHOT Uenble
HeoTpMUaTeNbHbLIE YUCNa ( U I, TaKue uTO

a=b-q+r,npuuem 0 £r < b. Npu 3TOM Naps
yucen g U r - eAUHCTBEHHAA.



B HayanbHOU WKoONe:
9:2=4(ocT. 1)
OcCTaTOK BCeraa MmeHblle AennTens



Ceolicmea MHOMecmaa Uyenbix
HeompuuamesnbHbIX Yucen

1)  YnopagoveHHOCTE.

a) TPaHIMTUBHOCTE OTHOWEHWA «MEHBLUED

ecNMMa<bube<c Toa<c

fokazatenscTeo,

a<bhc— xgb=a+x

b<c — 'ya-: =h+y
c=la+x)+y=a+(x+yF—=ra<c

\ /
¥

L.H.\.




B) aHTHCUMMMETPHUYHOCTE OTHOLWEHKWMA «MeHbLUEe»

ecnv a < b, To HeeepHo, yTo b < a,

Lokazamenscmeao.

a < a— HeBepHo.

Ecnu a < a, Tﬂati d=d+C, YTO HEBO3IMOMXHO.
Myctb a < b u b <a. Toraa no ceBoncTey
TPAaH3IUMTMBHOCTHA OTHOWEHWA «MeHbBLUE® a < a,

HTO HEBO3IMOMHO.



OTHOWEHMe «kMeHbLUe» ABNAETCA
OTHOLUEHUEeM rMopsA0Kad, a MHOXeCTBO
Le/bIX HeOTPULUATEIbHbIX YNCEN —
yrnopsao0oYeHHbIM MHOXEeCmMaeom



2) BeckoHe4YHOoCTb
0,1,2,3,4,... - pag 6eckoHeueH

3) AMCKpEeTHOCTD.

a,  a+l

kﬂ,_l

HENOCPEOCMBEHHO
cnedylowes 3a a

Hu dna odHoz20 yenoz2o HeompuyamenbHo20
YLUICNa O HeNL3A YKa3ame makoe
HamypanbHOE YUCA0 X, YMO

a<x<a+1l
dua+l-cocegHwre Yyucna.



